



04

特别报道

SPECIAL FOCUS

打造全球健康未来之城的“雄安样板”

专访世健公益基金会荣誉主席、雄安国际健康论坛执行主席胡祥博士

▲《医师报》融媒体记者 尹晗

奋进健康中国新时代，建设健康雄安未来城。在新中国成立七十周年，也是雄安新区千年大计落地实施的全面建设之年，如何以“大健康”理念高起点、高标准推进健康雄安建设？如何将雄安新区打造成世界瞩目的健康未来之城？在第二届雄安国际健康论坛即将召开之际，《医师报》特邀世健公益基金会荣誉主席、雄安国际健康论坛执行主席胡祥博士，详细介绍本届论坛的亮点、版块设置和重磅嘉宾，并围绕着“健康雄安 健康未来”的主题，详细阐述如何紧密围绕雄安建设理念，以开放、共享理念为指导，将雄安新区打造成健康中国的“雄安样板”，让世界了解雄安，让雄安走向世界。

重磅嘉宾寄语

首届雄安国际健康论坛的举办是健康雄安建设的一个里程碑！

——河北省省委常委、副省长，雄安新区党工委书记、管委会主任陈刚

拯救生命、改善世界，实现持久的、真正的影响！

——联合国日内瓦总干事、联合国副秘书长 Michael Moller

首届雄安国际健康论坛是将载入雄安发展史册的一件盛事！

——国家卫生和计划生育委员会原副主任、中华中医药学会会长王国强

雄，中国字面翻译是强壮的意思；安，就是健康。今天在雄安谈健康，再好不过。

——中国工程院院士樊代明

大健康领域需要一个全球影响力的论坛！

——世健公益基金会荣誉主席、雄安国际健康论坛执行主席胡祥博士



首届雄安国际健康论坛于2018年11月13日-15日在中国河北省廊坊市圆满举行。首届论坛主题为“共享共建人类健康”，论坛设置了2场主论坛，8场分论坛、1场科学家颁奖典礼和12场专题对话分享。设置了联合国可持续发展目标中的医疗创新、科研与慈善实践，创新推动健康与可持续性发展，资本推动健康与可持续性发展等

“随着我国人民生活水平的不断提高，对健康的需求也越来越明确。医学领域正酝酿着一次重大的变革：医学将不仅仅满足于对疾病的治疗，也将在延长寿命、对抗衰老等方面，满足人类在健康质量上的需求。”世健公益基金会荣誉主席、雄安国际健康论坛执行主席胡祥博士说。

胡祥介绍，雄安作为国家的“千年大计”，不仅要成为未来城市建设管理的典范，更要成为健康生活的典范。2018年“首届雄安

国际健康论坛”为科学家、企业家、投资家和政府监管部门的官员搭建了一个高端对话、高效交流的平台，也搭建了一座跨界的桥梁，让不同层面、不同领域的专家共同推动健康产业的发展，助力“健康中国”。

创新科技跨界融合 共绘健康之城蓝图

胡祥认为，雄安作为大健康领域先行先试区，不仅在智慧医疗、医疗健康大数据等方面率先展开尝试和探索，还得到了有关部委及监管部门在配套政策上的大力支持。但相比长三角、珠三角地区，雄安新区缺乏较强的经济基础和市场基础。这也意味着，它不能简单照搬其他城市的成功模式，而要有所创新突破。“可以说，雄安是一张白纸，需要我

们共同描绘！”胡祥指出，雄安应充分利用以5G、人工智能、大数据为代表的创新科技进行跨界融合，将健康管理、预防工作做得更好。他说，雄安有机会通过系统的组织与有效的实施，为全球以健康管理为核心的医疗之城作出一个样板。

胡祥认为，雄安应充分利用互联网的延展力，依靠创新理念和配套的政策法规，建立智慧健康管理

理体系，推动互联网、人工智能、区块链等技术与医疗卫生深度融合，形成健康医疗大数据应用体系，建设居民健康平台，推进智慧医疗。“我认为，雄安在互联网和远程医疗方面，是可以有所突破的，我们正在系统地规划一些项目，让腾讯、中国移动等知名企业参与其中，利用现代的通讯和信息化手段，更高效的整合医疗资源。”

善用人工智能 打造大健康产业的“天眼”

“在我们身边，实时监控和人脸识别相结合的‘天眼’系统极大提升了城市管理案事件的侦破效率。那么，我们是否可以利用人工智能和大数据的结合，打造大健康产业的‘天眼’，‘侦破’疾病留给人类的一个个‘谜案’？”

胡祥认为，随着人工智能和大数据的发展，医疗与大健康产业将在未来的5~10年内迎来颠覆性

的改变。但他也指出，这其中的关键，在于将服务于人脑的传统数据采集模式，改变为服务于人工智能的系统化、规模化的数据采集模式。

“人工智能的核心是算力和算法，但缺少了数据源，人工智能就成了‘人工智障’，过去的数据源主要服务于人类医生，而人工智能的特点和优势恰恰在于它的算力远远超出了人脑，并兼具深度学习功

能。只有根据人工智能强大的算力和算法的特点匹配数据源，人工智能才能在大健康产业中扮演更重要的角色。”

胡祥介绍，北科生物正在利用大数据和人工智能技术对代谢组数以十万计的细胞代谢分子进行系统的采集与分析，并对疾病或表型的判断提供参考价值。“我们的目标是能够走在健康管理、疾病诊疗的最前沿！”

雄安论健：一座绿色智能创新的健康之城

社会热点话题，可谓是一场大健康时代的思想盛宴。作为由河北省政府批准，是首个以“雄安”命名的国际论坛，首届雄安国际健康论坛可谓大咖云集，世界瞩目。参会嘉宾包括河北省委常委、副省长、雄安新区党工委书记、管委会主任陈刚介绍：未来的雄安新区将是贯彻新发展理念的健康中国战略样板之城，一座绿色智能创新的健康之城。雄安新区将致力于打造京津冀协

同医学科技研发平台，坚持城市与人全生命周期的健康支持。在聚集资源上将努力增强优质健康资源总量，建设集临床医疗服务、医疗教育医学科研和成果转化为一体的医疗综合体，将医学科研成果最先转化为造福人民的健康绩效。陈刚表示：“首届雄安国际健康论坛的举办是健康雄安建设的一个里程碑事件，我们将在办好首



大会执行主席 胡祥博士

科研产业结合 让中医药传承高效、精准

“中医药在这场人工智能和大数据推动的革命中同样面临巨大的发展机遇。”胡祥表示，中医药博大精深，但古语有云，

“中医不传之秘在于量”，而“量化”却对一门学科的应用，与发展有着至关重要的意义。中医药量化研究一直是一个巨大的难题。而通过大数据和人工智能的手段，可以提取中医药精华，将其用多维度、多模态的指标进行量化，使中医药的传承更加高效、精准。“我们正在利用大数据和人工智能技术，通过对植物代谢分子进行定性和定量分析，进行中药成分的鉴定。这对于中医药疗效的保障有着重大的意义！”胡祥介绍，今年的“雄安国际健康论



坛”的基础上，汇聚各方力量，凝聚各方共识，把雄安国际健康论坛一届一届的举办下去，争取成为真正有全球独立影响力和品牌效力的健康论坛。”